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 ته شود.گرف کاربمطالعه و “ ای بر استانداردهای حسابداریمقدمه” به توجه این استاندارد باید با

 هدف

در  کارکنان بازنشستگی و افشای مزایای گزارشگری مالیستاندارد تجویز نحوه هدف این ا . 1

 است. واحدهای تجاری

 دامنه کاربرد

 بکوار  خودد  کارکنان بازنشستگی مزایایگزارشگری مالی باید این استاندارد را برای  واحد تجاری . 2

 گیرد.

کاربرد اینن اسنتاندارد قنرار     در دامنهکارکنان  بازنشستگی ی مزایایطرحهاگزارشگری مالی  . 3

مراجعنه   “ی مزایوای بازنشسوتگی  طرحها”  عنوان با 27 شمارهاستاندارد حسابداری  به)گیرد نمی

 شود(.

 د.ندارخدمت کارکنان کاربرد  مزایای پایاناین استاندارد برای گزارشگری مالی  . 4

کنان یا افراد کار بهگی پس از بازنشست کارکنان شامل مزایایی است که بازنشستگی مزایای . 5

هنا ینا   پرداخت نقدی ینا ارائنه کا    طریق از است ممکنشود و می اعطاتحت تکفل آنها 

 ینا کنان، همسر، فرزندان یا سایر افراد تحنت تکفنل آنهنا    کار به مستقیم طور به ،خدمات

 تسویه شود. (نظیر شرکتهای بیمه)دیگران  به پرداخت طریق از

 تعاریف

 رفته است: بکاراین استاندارد با معانی مشخص زیر  در ذیل اصطلاحات . 6

        انتظوار ببودون    ارزش فعلی تعهودات مزایوای معوین: ارزش فعلوی خرداختهوای وتوی مودرد

از خوودمات کارکنووان  کووردن داراییهووای طووربر کووه بوورای تسوودیه تعهوودات ناشووی  کسوور

 لازم است. های گذشتهجاری و دوره دوره در
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 وتوی احتمال وقود  رویودادهای    ،ا کمک دانش ریاضیات و ومارای است که باکچدئری: حرفه 

جملوه بورای مساسوذه ذخوایر      د. اکچودئری از شداز ونها بروورد می ارزیابی و وثار مالی ناشی

هوای مربودب بکوار    ای، مساسذه تعهدات طرحهای مزایای بازنشستگی و تعیین حو  بیموه  بیمه

 رود.می

 طرب: شامل مدارد زیر است: گیری مجدد خالص بدهی بداراییراندازه 

 سدد و زیان اکچدئری، و . الف

بازده داراییهای طرب، به استثنای مذالغی که در خالص مخارج مالی مربدب بوه خوالص    . ب

 .بدهی بداراییر طرب منعکس شده است

 و تسوهیلات موالی    گوذاری هوای سورمایه  بازده داراییهای طرب: عذارت است از سدد سپرده

بوا سوددها و زیانهوای     از داراییهای طرب همراه ام و سایر درومدهای ناشیاعطایی، سدد سه

از کسور مخوارج اداره طورب و مالیوات      نیافتوه داراییهوای طورب، خوس     یافته و تسق  تسق 

 خرداخت تدسط طرب. قابل

   خالص مخارج مالی مربدب به خالص بدهی بداراییر طرب: تغییر خالص بدهی بداراییر طورب

 دوره در نتیجه گذشت زمان.مزایای معین طی 

 شده تدسط صندوق بازنشستگی کارکنان،  داراییهای طرب: عذارت است از داراییهای نگهداری

 یعنی داراییهایی که: 

تجواری   شدد که دارای شخصیت قاندنی مستقل از واحدتدسط صندوقی نگهداری می . الف

بازنشسوتگی کارکنوان    منظدر خرداخت یا تأمین مالی مزایای گزارشگر است و تنها به

 و  شده است، ایجاد

و  دسترس است منظدر خرداخت یا تأمین مالی مزایای بازنشستگی کارکنان در تنها به . ب

ون  هنگوام ورشکسوتگیر بوه    تجواری گزارشوگر بحتوی در    اعتذاردهندگان بوه واحود  

، تجاری گزارشگر برگردانده شودد  واحد تداند بهو ون داراییها نمی دسترسی ندارند،

 اینکه: مگر

صندوق برای ایفای تموام تعهودات مزایوای بازنشسوتگی      مانده درداراییهای باقی . 1

 تجاری گزارشگر کافی باشد، یا طرب یا واحد به کارکنان مربدب

شوده   تجاری گزارشگر خرداخوت  داراییها برای جذران مزایایی که قذلاً تدسط واحد . 2

 ون واحد برگردانده شدد. است، به
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 زیان اکچدئری: تغییرات در ارزش فعلی تعهدات مزایای معین، ناشی از: سدد و 

ی و ونچوه واقعواً   لو بین مفروضات اکچدئری قذ تفاوت وثارب مذتنی بر واقعیت تعدیلات . الف

 و ،استر داده رخ

 ئری.دمفروضات اکچ ثار تغییر درو . ب

 تجاری مذالغ ثابت احداساس ون و طرحهای با کمک معین: طرحهای مزایای بازنشستگی که بر 

که صندوق  درتیص خردازد و درتجاری جداگانه بصندوقر می یک واحد به ای راشدهو تداف 

های گذشته جاری و دوره خدمات دوره به داراییهای کافی برای خرداخت تمام مزایای مربدب

داخت مذوالغ  تجاری هیچ تعهد قاندنی یا عرفی برای خر واحد اختیار نداشته باشد، کارکنان در

 بیشتر ندارد.

 است.ی با کمک معین طرحها از غیر بازنشستگی ی مزایایطرحها ی با مزایای معین:طرحها 

 تجاری بوه   اساس ون واحد رسمی که بر : تدافقهای رسمی یا غیربازنشستگی طرحهای مزایای

 کند.کارکنان، مزایای بازنشستگی خرداخت می

 د زیر است:مخارج خدمات: مخارج خدمات شامل مدار 

از خودمات   مخارج خدمات جاری: افزایش ارزش فعلی تعهدات مزایای معین که ناشی . الف

 جاری است. دوره کارکنان در

ارزش فعلی تعهدات مزایای معوین بابوت خودمات     گذشته: تغییر در مخارج خدمات . ب

تگی سو دلیل ایجاد یا تغییر طورب مزایوای بازنش   های گذشته، که بهدوره کارکنان در

اسوت مثذوت    گذشوته ممکون   شده اسوت. مخوارج خودمات    جاری ایجاد دوره در

کند کوه ارزش فعلوی تعهودات    شدد یا تغییر میای ایجاد میگدنه که مزایا به بزمانی

کنود کوه   ای تغییر موی گدنه که مزایا به یابدر یا منفی بزمانیمزایای معین افزایش می

 یابدر باشد.ارزش فعلی تعهدات مزایای معین کاهش می

 هر گدنه سدد یا زیان تسدیه. . ج

 باشدمی خرداخت قابل بازنشستگی خس ازکه  یمزایای :بازنشستگی مزایای. 

 ی با مزایای معینطرحهای با کمک معین و طرحها

مزاینای   ،اسنا  آن  تجناری بنر   طرحهای مزایای بازنشستگی، توافقهایی است که واحند  . 7

نظنر از   تجاری این استاندارد را برای این توافقها، صنرف  کند. واحدبازنشستگی ارائه می
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 گینرد. منظور دریافت کمکها و پرداخت مزایا، بکنار منی   تجاری جداگانه به تأسیس واحد

 است: مزایای بازنشستگیهایی از موارد زیر نمونه

 ،مستمری بازنشستگی حقوق و . الف

 و ،دوران بازنشستگی درمانیخدمات و  عمر بیمه، نظیر مزایای بازنشستگیسایر  . ب

 مستمری ازکارافتادگی. . ج

اسا  ماهیت اقتصادی طرح که از مفاد و شرایط اصلی آن  بر مزایای بازنشستگیی طرحها .8

بنندی  طبقنه ” بنا مزاینای معنین    طنرح “یا ” با کمک معین طرح“عنوان  به گیرد،نشأت می

 شود.می

مبلغی است که بنرای   به محدود تجاری واحدی تعهد قانونی یا عرف ،با کمک معین طرح در . 9

 درینافتی کارکننان   مزایای بازنشسنتگی رو، مبلغ  این است. از شده صندوق توافق به کمک

 بنه  برخی موارد کارکنان( در )و تجاری واحدی پرداختی توسط کمکهامجموع مبلغ  معادل

ری )مزاینا  اکچوئ ریسک ،نتیجهدر صندوق است. گذاریبازده سرمایه و بازنشستگی صندوق

 تنأمین بنرای   های صندوقگذاریگذاری )سرمایهباشد( و ریسک سرمایه انتظار حد ازکمتر 

 باشد.متوجه کارکنان می کافی نباشد( انتظار موردمزایای 

 محدودصندوق  شده برای کمک به مبلغ توافق به تجاری واحدآن تعهد  در هایی کهنمونه .10

 اشد:زیر تعهد قانونی یا عرفی داشته ب د یل به تجاری واحدزمانی است که  ،شودنمی

 ،نباشد کمکهامبلغ  به لزوماً محدود مزایای طرح مبلغ . الف

 تضمین شده باشد، یااز طریق طرح مستقیم یا  طور به ،اکمکهبازده مشخص برای  . ب

ل، تعهد شود. برای مثاتعهد عرفی  به منجرکه  وجود داشته باشد رسمی های غیررویه . ج

رکنان سابقه افزایش مزایای کا تجاری واحد کهشود ایجاد  هنگامی است ممکنعرفی 

 .شدآن وجود نداشته باتعهد قانونی برای اگر موازات تورم را دارد، حتی  بهپیشین 
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 ی با مزایای معین:طرحهادر  .11

 و ،ن استکنان فعلی و پیشیکار به ارائه مزایای مورد توافق تجاری واحدتعهد  . الف

انتظنار باشند( و ریسنک    حند   از بنیش ریسک اکچوئری )مزایا به لحاظ محتوایی،  . ب

گذاری کمتر که بازده سرمایه صورتی در تجاری است. واحد متوجهگذاری، سرمایه

، ای اکچوئری به نحو مطلوب محقنق نشنود  هیبینپیش یااز میزان مورد انتظار باشد 

 ش یابد.افزای است ممکن تجاری واحدتعهد 

 معین کمکی با طرحها: مزایای بازنشستگی

 بنرای گزارشنگر   تجناری  واحدی با کمک معین ساده است زیرا تعهد طرحهاحسابداری  . 12

 هبن  نتیجه، نینازی  در که برای آن دوره پرداخت خواهد شد.است میزان مبلغی  به دوره هر

 ،بنر اینن   عنلاوه  دارد.وجود نن نیز اکچوئری نیست و امکان وقوع سود یا زیان اکچوئری 

تعهدات سررسید ه کمواردی  در جز بهشود گیری میصورت تنزیل نشده اندازه تعهدات به

 اند.که کارکنان خدمات مربوط را ارائه کرده است ایدوره پایان از پسماه  12بیش از 

 گیری  شناسایی و اندازه

بایود کموک    تجواری  واحود  ،ه کننود ارائو  تجواری  واحود  به کارکنان خدماتی را طی دوره هرگاه . 13

 صدرت زیر شناسایی کند: به طرب با کمک معین را به ازای ون خدمات در خرداخت قابل

مذالغ در صدرتی که است.  شده کسر مذالغی که قذلاً خرداخت از خسعندان بدهی،  به . الف

 ،اشدبگزارشگری  دوره خایانشده تا  ارائه خدمات به مربدبی کمکها از بیش یخرداخت

گیری یا بازخسوتی خرداختهای منجر به کاهش  خرداختخیشمذلغ  که میزانیتا باید مازاد 

  و ،گردد خرداخت هزینهر شناساییعندان دارایی بخیش به خرداختی شدد،مازاد 

دارایی یک  شده بهای تمام در کمکهااستاندارد دیگری شمدل  اینکه مگرعندان هزینه،  به . ب

 عنودان  بوا  8 شوماره استاندارد حسوابداری   به می کرده باشد ببرای مثال،را مجاز یا الزا

 عنوودان بووا 11 شوومارهاسووتاندارد حسووابداری و “ کووالا مووداد و حسووابداری مدجووددی”

 مراجعه شددر.“ ثابت مشهدد یداراییها”
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از  مواه خوس   12طرحوی بوا کموک معوین بویش از       مداردی که سررسید خرداخت کمک بوه  در . 14

ز باید با اسوتفاده ا  تجاری واحداند، ای است که کارکنان خدمات مربدب را ارائه کردهدوره خایان

 تنزیل کند. را ون 39 بند در شده نرخ تنزیل مشخص

 ی با مزایای معینطرحها: مزایای بازنشستگی

 گیری تعهندات و هزیننه  برای اندازه ی با مزایای معین پیچیده است زیراطرحهاحسابداری  . 15

 وجنود دارد. نینز  است و امکان وقوع سود و زیان اکچنوئری   نیازضات اکچوئری مفرو به

 اسنت  ممکنن شنوند زینرا   گینری منی  اندازه شده صورت تنزیل به ، تعهداتبر این علاوه

 تسویه شوند. ،ارائه خدمات مربوط توسط کارکنان از پس سال چندین

 گیریشناسایی و اندازه

آن  از بخشنی تمام یا تأمین مالی تأمین مالی نشده باشد، یا  است ممکنبا مزایای معین  طرح . 16

 ینا صنندوقی   تجناری  واحدیک  به گاهی خود کارکنان، و ،تجاری واحدی کمکها طریق از

پرداخت  مستقل یا صندوق تجاری واحدآن  طریق ازو مزایای کارکنان  صورت گیرد مستقل

وضنعیت منالی و عملکنرد     بنه  هنا تن نه سررسید در شده پرداخت مزایای تأمین مالیشود. 

بنرای جبنران کسنری     تجاری واحدیی توانا به گذاری آن صندوق بستگی دارد، بلکهسرمایه

ای کهریسن  تجناری  واحند  ،ماهینت  نظنر  ازی صندوق نیز وابسته اسنت. بننابراین،   داراییها

 دهشن  شناسایی نتیجه، هزینه در شود.طرح را متحمل می به مربوطگذاری اکچوئری و سرمایه

 برای آن دوره نیست. شده کمک تعهد معادللزوماً برای طرح با مزایای معین 

 شامل مراحل زیر است: تجاری واحدی با مزایای معین توسط طرحهاحسابداری  .17

 صورت زیر: ، بهطرحتعیین خالص بدهی )دارایی(  . الف

 ارکننان کبنه  استفاده از اکچوئری برای برآورد اتکاپذیر مبلنغ مزاینایی کنه     . 1

 تعلق گرفتنه اسنت   های گذشتهو دوره جاری دوره درآنها ازای خدمات  در

 یمیزان مزایا تجاری واحد ،منظور بدین .مراجعه شود( 28تا  26)به بندهای 

بنندهای   به) کندرا تعیین میگذشته های و دوره جاری دوره به انتساب قابل
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 قبینل  مزاینا از مفروضنات اکچنوئری من بر بنر      مراجعه شود( و 32تا  29

کارکننان( و   مینر  و منر  و  شنغلی  )نظیر گردششناسیجمعیت متغیرهای

( را بنرآورد  درمنانی  متغیرهای مالی )نظیر افزایش آتی دستمزدها و مخارج

 مراجعه شود(، 51تا  33بندهای  به) نمایدمی

خدمات و مخارج  طرحمنظور تعیین ارزش فعلی تعهدات  به تنزیل آن مزایا .2

 مراجعه شود(،  42تا  39و  28تا  26بندهای  بهجاری )

مراجعنه   66تنا   64منصفانه داراییهای طرح )به بنندهای   کسر نمودن ارزش . 3

 از ارزش فعلی تعهدات مزایای معین. شود(

 شود، شامل:میتعیین مبلغی که در سود و زیان دوره شناسایی  . ب

 ه شود(،مراجع 32تا  29مخارج خدمات جاری )به بندهای  . 1

 63تنا   52زیان تسویه طرح )بنه بنندهای    یامخارج خدمات گذشته و سود  . 2

 مراجعه شود(،

 70)به بنندهای   طرح)دارایی( خالص بدهی  به مربوط خالص مخارج مالی . 3

 مراجعه شود(. 72تا 

صورت  که در طرحگیری مجدد خالص بدهی )دارایی( اندازهاز  تعیین تفاوت ناشی . ج

 شود، شامل:مین جامع شناسایی سود و زیا

 و مراجعه شود(، 75و  74سود و زیان اکچوئری )به بندهای  . 1

مربنوط  جز مبالغی که در محاسبه خالص مخارج مالی  بازده داراییهای طرح، به . 2

 مراجعه شود(. 76منظور شده است )به بند  طرحخالص بدهی )دارایی( به 

 هنا بنرای  روینه  اینن  ،طرح با مزایای معین دارد یک از بیش تجاری واحدمواردی که  در

 .شودگرفته می بکار جداگانه طور به بااهمیتی طرحهااز یک  هر
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تجاری باید ارزش فعلی تعهدات مزایای معین و ارزش منصفانه داراییهای طرب را در  فداصل  واحد .18

لغی کوه در  موالی بوا مذوا    صودرتهای  شده در ای که مذالغ شناساییزمانی منظم تعیین کند؛ به گدنه

 ل تدجهی نداشته باشد.ومد تفاوت قابدست میهصدرت تعیین ونها در خایان دوره گزارشگری ب

گینری تمنام تعهندات بااهمینت     اندازه کند که درتجاری را تشویق می این استاندارد واحد .19

کنند.  را ملزم نمی ای استفاده کند اماّ آنمزایای بازنشستگی از اکچوئر دارای صلاحیت حرفه

ای بخواهند کنه   یک اکچوئر دارای صلاحیت حرفنه  تجاری از است واحد در عمل، ممکن

عمنل آورد.   تجناری بنه   دوره گزارشگری ارزیابی کناملی از تعهندات واحند    از پایان قبل

ر مله تغییوجود، نتایج این ارزیابی برای رویدادها و تغییرات بااهمیت در شرایط )از ج این با

 شود.دوره گزارشگری تعدیل می شده(، تا پایان ای بازار و نرخهای سود تضمینقیمته

تقریب اتکاپنذیری از   است ممکن کلی و محاسبات اهنبرخی موارد، برآوردها، میانگی در .20

 .باشداین استاندارد  در شده محاسبات تفصیلی تشریح

 حسابداری تعهدات عرفی

 هرگدنوه  ،طرب با مزایای معین رسمیاز شرایط  ناشیت قاندنی بر تعهداعلاوهباید  تجاری واحد .21

 رسومی  هوای غیور  . رویهنمایدحساب منظدر  به رسمی را نیز های غیررویه از ناشیتعهد عرفی 

خرداخوت مزایوای    جز به منطقی هیچ گزینه تجاری واحدکه شدد زمانی منجر به تعهد عرفی می

رسومی   هوای غیور  رویوه  در عرفی زمانی است که تغییرای از تعهد نمدنه نداشته باشد.کارکنان 

 .کندوارد می جدیوسیب با کارکنان  تجاری واحدروابط  به تجاری واحد

خنود   تعهند  بنه  اجازه دهند کنه   تجاری واحد به است ممکنطرح با مزایای معین  رسمی مفاد .22

خدام اسنت  درکارکنان  که صورتی در ، معمو ً خاتمه طرحوجود این باطرح خاتمه دهد.  قبال در

 ،کنندهنقضغیاب شواهد  در دشوار است. بنابراین، تجاری واحد، برای تجاری باقی بمانند واحد

اینن   در قبنال  تجناری  واحدفعلی تعهدات شود که فرض می مزایای بازنشستگیحسابداری  در

 خواهد ماند.پابرجا کارکنان همچنان  دوران خدمتمانده باقیطول  در مزایا

 نامهتراز

 را در ترازنامه شناسایی کند. طربتجاری باید خالص بدهی بداراییر  واحد . 23
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نیناز   از مینزان منورد   آید که کمک به طرح بیشوجود می به زمانی ،طرحخالص دارایی  . 24

 را طرحتجاری خالص دارایی  چنین مواردی، واحد باشد یا سود اکچوئری ایجاد گردد. در

 کند، زیرا:شناسایی می

از مازاد  تجاری بر منابعی کنترل دارد، که این کنترل به مفهوم توانایی استفاده واحد الف.

 جهت ایجاد منافع آتی است،

تجاری و  واحدتوسط ای پرداختی کهاین کنترل نتیجه رویدادهای گذشته است )کم . ب

 شده توسط کارکنان(، و خدمات ارائه

اختهای آتی ینا اسنترداد منازاد پرداختنی،     شکل کاهش پرد منافع اقتصادی آتی، به . ج

 .استتجاری  دستر  واحد در

 و مخارج خدمات جاری ارزش فعلی تعهدات مزایای معینگیری: شناسایی و اندازه

رونندهای   و کارکننان،  میر و مر و شغلی ، گردش حقوقآخرین متغیرهای بسیاری نظیر  . 25

طرح با مزایای معین را تحت تنأبیر  است مخارج نهایی  ممکن بهداشتی و درمانیمخارج 

تما ً و این عدم اطمینان اح وجود دارد اطمینان عدم ،مخارج نهایی طرحدرمورد . دهدقرار 

گینری ارزش فعلنی تعهندات    منظور اندازه به ی طو نی باقی خواهد ماند.زمان مدتبرای 

 : زم است کهو مخارج خدمات جاری مربوط،  معینمزایای 

مراجعه  28 تا 26بندهای  به) شود گرفته بکاراکچوئری  بر مبتنی ارزیابیروش یک  . الف

 شود(، 

مراجعنه   32تنا   29بندهای  بهشود ) دادهتخصیص  خدماتهای ارائه دوره به مزایا . ب

 و ،شود(

 مراجعه شود(. 51 تا 33بندهای  بهشود ) تعیین مفروضات اکچوئری . ج

 اکچوئری بر مبتنی روش ارزیابی

و  مخارج خدمات جاری مربودب  ،مزایای معینبرای تعیین ارزش فعلی تعهدات باید  تجاری واحد . 26

 .دکناستفاده  “تناسب خدمات به بینی شدهخیشمزایای تعل  ”روش از  گذشته مخارج خدمات
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ینک   عنوان به خدماتدوره ارائه  هر ،“تناسب خدمات شده بهبینیتعلق مزایای پیش”روش  در . 27

ینین  تعبرای  مراجعه شود( و 32تا  29بندهای  بهضافی حق برخورداری از مزایا تلقی )واحد ا

 مراجعه شود(. 51تا  33بندهای  بهشود )گیری میجداگانه اندازه طور بههر واحد  تعهد نهایی،

 27 بندمربوط به مثال 

 یازا بنه  آخرین حقوق درصد یک معادلو  کجاصورت یمبلغی بههنگام خاتمه خدمت 

است و فرض  ریال میلیون 10ر000اول  سال حقوقاست. پرداخت  قابلخدمت  سال هر

آن افنزوده شنود. ننرخ تنزینل      بنه  صنورت مرکنب(   به) درصد 7 سال هر شود کهمی

دهد که اینن تعهند چگوننه    است. جدول زیر نشان می درصد 10نه سا  ،استفاده مورد

، تجناری را تنرک کنند    پننجم واحند  در پاینان سنال   رود برای کارمندی که انتظار می

 یابند. مفروضات اکچوئری وجود نداشته باشد، افزایش منی  در یاتفرض که تغییر این با

نکه آبرای انعکا  احتمال  نیاز مورداین مثال از تعدیلات اضافی  در ،سهولتمنظور  به

 است. شده نظررا ترک کند، صرف تجاری واحدکارمند زودتر یا دیرتر از آن تاریخ 

 5 4 3 2 1 سال
 میلیون ریال ریال میلیون ریال میلیون ریال میلیون ریال میلیون 

      به: انتساب قابلمزایای 

 524 393 262 131 0 ی گذشتهسالها -

 131 131 131 131 131 (حقوق آخرین درصد یکسال جاری ) -

 655 524 393 262 131 ی گذشتهسالها سال جاری و -

 476 324 196 89 - تدای دورهاب در تعهد

 48 33 20 9 - ( درصد 10به نرخ مخارج مالی )

 131 119 108 **98 *89 مخارج خدمات جاری

 655 476 324 196 89 دوره پایان در تعهد
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 یادداشت:

 ی گذشته است.سالها به انتساب قابلارزش فعلی مزایای  معادل ابتدای دوره در تعهد .1

 جاری است. سال به انتساب قابلارزش فعلی مزایای معادل  اریمخارج خدمات ج .2

جناری و   سنال  بنه  انتسناب  قابلارزش فعلی مزایای  معادل دوره پایان در تعهد .3

 گذشته است.سالهای 

89  =4(1/1 )÷ 131* 

98  =3(1/1 )÷ 131** 

تعهدات  از شیبخ اگر حتیکند، را تنزیل می مزایای بازنشستگیکل تعهدات  تجاری واحد . 28

 شود. تسویهگزارشگری  دوره پایان از پس ماه دوازدهطی 

 خدماتهای ارائه دوره به مزایا تخصیص
 ،گذشوته  خدماتو مخارج  مخارج خدمات جاری ،هنگام تعیین ارزش فعلی تعهدات مزایای معین . 29

 تخصویص  ماتخود ارائوه  های دوره به اساس فرمدل مزایای طرب، مزایا را باید بر تجاری واحد

مدجب افزایش بااهمیوت   های بعدسال در خدمات کارکنانارائه  که صدرتی در ،حال این . بادهد

اسواس   مسدوده زمانی زیر بر در باید مزایا را تجاری واحد ،شدد خیشین سالهای مزایا نسذت به

 دهد: تخصیصخط مستقیم روش 

شودد بخوداه مزایوا    موی  منجور ایوا  مز بهاز اولین تاریخی که خدمات کارکنان، طذ  طرب  . الف

 خدمات بیشتر باشد یا نذاشدر، تاارائه مشروب به 

 ،مزایوا  بااهمیوت افوزایش   بوه تاریخی که ارائه خدمات بیشتر تدسط کارکنان، طذ  طرب  . ب

 نشدد. منجر

مزاینا  تجاری ملزم است  واحد ،“تناسب خدمات شده بهبینیتعلق مزایای پیشروش ”طبق  . 30

هنای جناری و گذشنته    ( و دورهمخارج خدمات جاریمنظور تعیین  به) جاری دوره به را

 مزاینا را  تجاری واحددهد.  تخصیصمنظور تعیین ارزش فعلی تعهدات مزایای معین(  به)

ایجناد   مزایای بازنشستگیپرداخت  تعهدها آن دوره دردهد که می تخصیصهایی دوره به

مزاینای  دریافت ازای  در که کارکنان خدماتی راشود شود. این تعهد هنگامی ایجاد میمی
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های گزارشگری آتی بپردازد. دوره در انتظار دارد تجاری واحد وکنند ارائه می بازنشستگی

دهد که این تعهدات را با اتکاپذیری کافی بنرای  اجازه می تجاری واحد به فنون اکچوئری

 گیری کند.توجیه شناسایی بدهی اندازه

 30 بندبه مربوط ای لهمثا

که بنر اسنا  آن   کند ارائه می یکجا صورتیی بهمزایا ،یک طرح با مزایای معین .1

 پرداخنت  قابنل  رینال  هزار 100مبلغ خدمت  سال هر ازای به هنگام بازنشستگی

 است.

مخنارج  شنود.  داده منی  تخصنیص  سنال خندمت   هر بهریال  هزار 100 یی معادلمزایا

ریال است. ارزش فعلی تعهندات مزاینای    هزار 100ارزش فعلی  معادل خدمات جاری

رسنانی تنا   خندمات ی سنالها  ریال ضنربدر تعنداد   هزار 100ارزش فعلی معادل معین 

 گزارشگری است.  دوره پایان

 پرداخنت  قابنل  درنن  کنند، مزایا بیرا ترک می تجاری واحدکارکنان  که هنگامیاگر 

تاریخی کننده ی معین منعکسمزایا اتو ارزش فعلی تعهد مخارج خدمات جاریباشد، 

 . بننابراین، را تنرک کننند   تجناری  واحند آن تاریخ  در رود کارکناناست که انتظار می

صنورت تنرک خندمت     در دلیل ابر تنزیل، این مبالغ کمتر از مبلغی خواهد بود کنه  به

 شد.گزارشگری تعیین می دوره پایان در کارکنان

 درصند  2/0کنند کنه مبلنغ آن    ارائه منی  اییک طرح، مستمری بازنشستگی ماهانه .2

 سن ازخدمت است. مستمری بازنشستگی  سال هر ازای به آخرین دستمزد کارکنان

 است. پرداخت قابلگی سال 65

شنده،  بینی، در تاریخ بازنشستگی پیشبازنشستگی یهایمستمر مزایایی برابر با ارزش فعلی

ه از تنناریخ بازنشسننتگی کنن)بننرآوردی  آخننرین حقننوق درصنند 2/0میننزان  بننه ماهانننه

ی ارائه سالها ازیک  هر به (است پرداخت قابل شده بینیپیش تتا تاریخ فو شده بینیپیش

فعلی آن مزایا است.  ارزش معادل مخارج خدمات جاریشود. داده می صیصتخ خدمات
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بازنشسنتگی  پرداختهنای  ارزش فعلی تعهدات مزایای معین، حاصل ضرب ارزش فعلنی  

 دوره پاینان تنا   خندمات ی ارائه سالها تعداد در دستمزد نهایی درصد 2/0ان میز به ماهانه

و ارزش فعلی تعهندات مزاینای معنین تنزینل      مخارج خدمات جاریگزارشگری است. 

 گردد.گی آغاز میسال 65بازنشستگی از سن پرداختهای شود زیرا می

 مزاینا مشنروط   اگنر  حتنی  کندایجاد میتعهد خدمات کارکنان  ،مزایای معین با طرح در . 31

 از قبلباشد(. خدمات کارکنان  قطعی نشدهعبارت دیگر،  بهاشتغال آتی کارکنان باشد ) به

هنای  رهاز دوینک   هر پایان در زیرا،شود میتعهد عرفی منجر به ایجاد ، قطعی شدنتاریخ 

دسنت آوردن اسنتحقاق    بنه  گزارشگری بعدی، میزان خدمات آتی که کارکنان باید برای

مزایننای گیننری تعهنندات ننندازهایابنند. هنگننام ریافننت مزایننا ارائننه کنننند، کنناهش مننید

لزامات اممکن است که برخی کارکنان گیرد را در نظر میاحتمال  این تجاری واحد ،معین

 مزاینای بازنشسنتگی  برخنی   چنند  هنر  همین ترتیب، به مزایا را احراز نکنند. قطعی شدن

 صنورت  در ، تنهنا دوران بازنشسنتگی ی و درمانی خدمات بهداشتمزایای  قبیل ازخاص، 

 کنه  زمنانی امنا  ، است پرداخت قابلاز خاتمه خدمت کارکنان  رویداد خاصی پس وقوع

صنورت وقنوع    در امزاین  دریافنت  حنق کنند که برای آننان  کارکنان خدماتی را ارائه می

روینداد  ن آ وقنوع . احتمنال  آیند منی وجود  به کند، تعهدخاصی را ایجاد میرویدادهای 

 نیست.کننده تعیینود تعهد وجبرای  گیری تعهد ابرگذار است، امّابر اندازه ،خاص

 31 بندمربوط به های لمثا

 از پنس پنردازد. مزاینا   منی ریال مزایا  هزار 100خدمت  سال هر ازای به طرحی .1

 .شودقطعی می ،خدماتارائه  سال 10

 سنال  10از ینک   هنر  در است. صتخصی قابلریال مزایا  هزار 100خدمت  سال هر به

 پایننان نرسننانند، بننه را خنندماتارائننه  سننال 10نخسننت، احتمننال اینکننه کارکنننان 

 شود.و ارزش فعلی تعهدات منعکس می مخارج خدمات جاری بهمحاس در
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گی ارائنه  سنال  25 از قبنل خندماتی کنه    جز به خدمت، سال هر ازای به طرحی .2

 .شودیمقطعی زد. مزایا بلافاصله پردامزایا می ریال هزار 100شود، می

زیرا  شودداده نمی تخصیصشود هیچ مزایایی گی ارائه میسال 25 از قبلخدماتی که  به

 شنود. مزاینایی  مزایا )مشروط یا غیرمشنروط( نمنی   به منجرآن تاریخ  از پیشخدمات 

 .است تخصیصقابل ی بعد سالها ازیک  هر به ریال هزار 100مبلغ  به

یابد که ارائه خدمات بیشتر توسط کارکنان، موجنب افنزایش   تا زمانی افزایش می تعهدات . 32

آن  از قبنل یخ ینا  آن تنار  بنه  های منتهنی دوره به مزایا نشود. بنابراین، تمام مزایا بااهمیت

 منالی هنای  از دورهینک   هنر  بنه  فرمول مزایای طنرح شود. مزایا طبق داده می تخصیص

 ی بعند سنالها  خندمات کارکننان در   کنه  صورتی در ،لحا این شود. باداده می تخصیص

اینن مزاینا را    تجناری  واحند  ،ی قبل شنود سالها بهمزایا نسبت  بااهمیتموجب افزایش 

ا مبلنغ مزاین   بااهمینت افنزایش   به منجرتاریخی که ارائه خدمات بیشتر توسط کارکنان،  تا

خدمات کارکننان   دهد. دلیل آن این است کهخط مستقیم تخصیص می مبنای برشود، نمی

 شود.بیشترین سطح مزایا منجر می بهدر سراسر دوره نهایتاً 

 32د بنمربوط به مثالهای 

 از پسپردازد که ریال می هزار 1ر000مبلغ  بهبه صورت یکجا و مزایایی  ،طرحی -1

ه مزایای بیشتری برای خدمات بعدی ارائطرح . این شودقطعی میخدمت  سال ده

 کند.نمی

 ازینک   هنر  بنه ( سنال  10تقسیم بر  هزار ریال 1ر000) هزار ریال 100مبلغ  بهی مزایای

 ،اول سنال  10از ینک   هنر  در مخارج خدمات جاریشود. اول نسبت داده می سال 10

را  خندمات ارائنه   سنال  10کارکننان  ممکن اسنت  این احتمال است که کننده منعکس

 شود.داده نمی یصتخصی بعد سالها بهمزایایی هیچ پایان نرسانند.  به
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تمنام   بنه  هزار رینال  2ر000مبلغ  بهبه صورت یکجا طرحی، مزایای بازنشستگی  -2

هننوز   خدماتئه ارا سال 20 از پسگی سال 55کند که در سن کارکنانی ارائه می

ز ، هننو خدماتارائه  زمان مدتاز نظر گی، صرفسال 65شاغل باشند، یا در سن 

 شاغل باشند.

انند، ارائنه خندمات ابتندا در سنن      شده گی استخدامسال 35 از قبله برای کارکنانی ک

گی سنال  30تواننند در  منی  شنود )کارکننان  مزاینا منی   بنه  منجرگی طبق طرح سال 35

غ یا گی بازگردند، بدون اینکه تأبیری بر مبلسال 33را ترک کنند و در سن  تجاری واحد

ائنه  مات بیشتر اسنت. همچننین، ار  خد بهمزایا داشته باشد(. این مزایا مشروط  زمانبندی

شنود. بننرای  در مزاینا نمننی  بااهمینت گی موجنب افننزایش  سننال 55 از پنس خندمات  

گی تنا  سنال  35از سنن   خندمات ارائنه   سنال  ازای هنر  به تجاری واحد ،کنانکار این

( سنال  20تقسنیم بنر    هزار رینال  2ر000) هزار ریال 100میزان  بهگی، مزایایی سال 55

 دهد.می تخصیص

 سال 20 از پس تخدماشوند، ارائه گی استخدام میسال 45تا  35کارکنانی که بین  برای

 سال ازای هر هب تجاری واحد ،کنانکار اینشود. برای مزایا نمی بااهمیتموجب افزایش 

 هنزار رینال   2ر000) هزار ریال 100مبلغ  بهنخست، مزایایی  سال 20در  خدماتارائه 

 د.دهمی تخصیص (سال 20تقسیم بر 

 سنال  10 از پس خدماتشوند، ارائه گی استخدام میسال 55برای کارکنانی که در سن 

 سال ازای هر هب تجاری واحد ،کنانکار اینشود. برای مزایا نمی بااهمیتموجب افزایش 

 هنزار رینال   2ر000) هزار ریال 200مبلغ  بهنخست، مزایایی  سال 10در  خدماتارائه 

 دهد.یم تخصیص( سال 10تقسیم بر 

کنننده اینن   مننعکس  و ارزش فعلی تعهدات مخارج خدمات جاریبرای تمام کارکنان، 

 .به پایان نرسانندرا  نیاز مورددوره خدمات  احتمال است که ممکن است کارکنان
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 مفروضات اکچوئری

 باشد. طرفانهبیبا یکدیگر سازگار و مفروضات اکچدئری باید  . 33

از متغیرهایی است که مخارج نهنایی   تجاری واحدین برآوردهای مفروضات اکچوئری، بهتر . 34

 ت:. مفروضات اکچوئری شامل موارد زیر اسخواهند کردرا تعیین  مزایای بازنشستگیارائه 

افنراد   ی درباره ویژگیهای آتی کارکنان فعلنی و پیشنین )و  سشناجمعیتمفروضات  . الف

. مفروضنات  هسنتند ا دریافنت اینن مزاین   واجند شنرایط   آنهنا( کنه    تکفل تحت

 نظیر موارد زیر مربوط است:موضوعاتی  به سیشناجمعیت

 آن، از پس، طی دوره اشتغال و میر و مر  . 1

 کارکنان،  پیش از موعدو بازنشستگی  کارافتادگی از ،شغلی نرخ گردش . 2

مزایای طنرح  واجد شرایط دریافت نسبتی از اعضای طرح که دارای بستگان  . 3

 و ،هستند

 و ،ی درمانیطرحهامزایای از  مندیبهره مراجعه جهت نرخ . 4

 موارد زیر: عواملی مانند با رابطه مفروضات مالی، در . ب

 مراجعه شود(، 42تا  39بندهای  بهنرخ تنزیل ) .1

 مراجعه شود(، 48تا  43بندهای  به)آتی  یو مزایا حقوقسطح  .2

منوارد  بررسنی  مخارج شامل مورد مزایای درمانی، مخارج درمانی آتی،  در .3

 51تنا   49بنندهای   بنه بودن ) بااهمیتصورت  و پرداخت مزایا، در مراجعه

 .مراجعه شود(

 حند  از بنیش اسنت کنه ننه خوشنبینانه و ننه       طرفانهبیصورتی  مفروضات اکچوئری در . 35

 کارانه باشد.محافظه

صادی بین عواملی نظیر صورتی با یکدیگر سازگارند که روابط اقت مفروضات اکچوئری در . 36

نرخ تنزیل را منعکس کنند. برای مثال،  و ،ی طرحداراییها، بازده حقوقتورم، نرخ افزایش 
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بستگی دارند )نظیر مفروضنات   آینده تمام مفروضاتی که به سطح مشخصی از تورم در در

سطح تنورم یکسنانی در نظنر     ،نرخ سود تضمین شده و افزایش حقوق و مزایا( به مربوط

 شود.ته گرف

( تعینین  شنده  صورت اسمی )اظهار بهنرخ تنزیل و سایر مفروضات مالی را  تجاری واحد . 37

 تراپنذیر تعدیل بابنت تنورم( اتک   از پسصورت واقعی ) بهبرآورد آنها  اینکه مگرکند، می

 .(حادبرای مثال، در اقتصادهای دارای تورم )باشد 

ای باشود  انتظارات بازار بورای دوره  بر مذتنیباید  ریدر خایان هر دوره گزارشگ مفروضات مالی . 38

 .شددتعهدات تسدیه قرار است که طی ون 

 مفروضات اکچوئری: نرخ تنزیل

یوا توأمین موالی     شوده  بتأمین موالی  مزایای بازنشستگیبرای تنزیل تعهدات  استفاده مدردنرخ  . 39

 دولتیمشارکت  اوراقبرای ارشگری دوره گز در خایاننرخ بازده بازار  بهنشدهر باید با مراجعه 

 انتظوار  مودرد دولتی باید با واحود خودل و مودت    مشارکت  اوراقواحد خدل و مدت تعیین شدد. 

 همخدانی داشته باشد. مزایای بازنشستگیتعهدات 

ی دارد، نرخ تنزیل است. ننرخ تنزینل ارزش   بااهمیتیکی از مفروضات اکچوئری که تأبیر  . 40

گنذاری  سنرمایه  ریسک اکچوئری یا ریسککننده کند امّا منعکسمیزمانی پول را منعکس 

 که اعتباردهنندگان  تجاری واحدبر این، نرخ تنزیل، ریسک اعتباری مختص  نیست. علاوه

وضنات  تجربینات آیننده بنا مفر    بنودن  متفناوت شوند و ریسک متحمل می تجاری واحد

 کند.اکچوئری را منعکس نمی

 تجناری  واحد ،برآوردی پرداخت مزایا است. در عمل زمانبندی هکنندمنعکس ،نرخ تنزیل . 41

 و زمانبنندی کنننده  منعکسکه  کنداز میانگین موزونی محاسبه می استفاده با نرخ تنزیل را

 است. مبلغ برآوردی پرداخت مزایا

بنرای مطابقنت بنا    آن  سررسنید کنه  مشنارکتی   اوراقبرخی موارد، بازار عمیقی برای  در . 42

جنود نندارد.   و، طنو نی باشند  مینزان کنافی    بهرآوردی تمام پرداختهای مزایا سررسید ب
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 زمنان  مندت بنا  مشنارکت   اوراقبازار جاری  هایاز نرخ تجاری واحدچنین مواردی  در

 کند.مناسب برای تنزیل پرداختها استفاده می

 ، مزایا و مخارج درمانیحقوقمفروضات اکچوئری: 

 گیری شدد که مدارد زیر را منعکس کند:ی اندازهمذنای برید با مزایای بازنشستگیتعهدات  . 43

 ،که بر مزایای خرداختنی اثرگذار باشد وتی حقدقافزایش  بروورد  . الف

تعهودات عرفوی فراتور از ایون مفوادر در       از ناشوی در مفاد طرب بیا  شده مزایای تعیین . ب

 و ،گزارشگری دوره خایان

مزایوای   بوا  طورب  یوک  خرداخت قابلسطح مزایای دولتی که بر مزایای  در تغییرات بروورد . ج

 :ونکه بر مشروبمعین تأثیرگذار است، 

 باشد، یا شده گزارشگری تصدیب دوره خایان از قذلاین تغییرات   .1

ای گدنوه  بوه شداهد اتکاخذیر نشان دهد که مزایای دولتی سایر گذشته، یا  بهتجر  . 2

طح سطح عمدمی قیمتها یوا سو   با تغییرات وتی درهمسد ل بینی، برای مثاقابل خیش

 تغییر خداهد کرد.حقدق، عمدمی 

و سایر عوامل  شغلیارتقای ، افزایش سابقه تورم،عواملی مانند ، حقوقدر برآورد افزایش  . 44

 شود.نظر گرفته می مربوط، نظیر عرضه و تقاضا در بازار کار در

تغیینر   بنه را ملزم  تجاری واحدعرفی فراتر از آن مفاد(  طرح )یا تعهدات رسمی مفاداگر  . 45

 هاینت، در ن کچنوئری و در امفروضنات   های آتنی کنند، اینن تغیینرات در    دوره مزایا در

انی وجنود خواهند داشنت کنه،     زمن  حنالتی  چنینشود. گیری تعهدات منعکس میاندازه

 مثال: برای

ابر تورم  جبرانمنظور  به نمونهای افزایش مزایا را بر بهدر گذشته تجر تجاری واحد . الف

 در آینده وجود نداشته باشد. این رویه از تغییر ایداشته باشد و نشانه
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طرح )یا تعهدات عرفی فراتر از آن مفناد( ینا    رسمی مفادموجب  به، تجاری واحد . ب

 شند باکنندگان طرح  نفع مشارکت بهمازاد طرح  هرگونهاستفاده از  بهقانون، متعهد 

 مراجعه شود(. 60 بند ج سمتق به)

انتظار یا سایر معیارها تغییر کند. بنرای مثنال، طبنق     مزایا در واکنش به عملکرد مورد . ج

صورت ناکافی بودن داراییهنای طنرح، مزاینای کمتنری      است در مفاد طرح، ممکن

گیری چننین  ای بیشتری شود. اندازههبه پرداخت کمک ملزم کارکنانپرداخت شود یا 

 کند.یمانتظار یا سایر معیارها را منعکس  بهترین برآورد از ابر عملکرد موردتعهدی، 

 جنز  گزارشنگری   دوره پاینان مزایای آتنی را کنه در   در تغییرات  ،مفروضات اکچوئری . 46

اینن  کنند.  صورت تعهد عرفی وجود ندارد( منعکس نمنی  به)یا  نیستطرح  رسمی مفاد

 :خواهد شد زیر موارد به منجرتغییرات 

 از قبنل  شنده  خدمات ارائه به مربوطمزایای  تغییر میزان به، گذشته خدماتمخارج  . الف

 و، تاریخ تغییر

مزاینای   تغیینر  مینزان  بنه تغیینر،   از بعند هنای  مخارج خدمات جاری بنرای دوره  . ب

 .تاریخ تغییر از پس شده خدمات ارائه به مربوط

بنه مشنارکت در    شخاص بالث را نینز ملنزم  برخی طرحهای با مزایای معین، کارکنان یا ا . 47

ی تجنار  کارکنان مخارج ارائه مزایا را بنرای واحند   کمکهاید. نکنتأمین مخارج طرح می

ارج ارائه مزایا اشخاص بالث مخ کمکهایکند که تجاری بررسی می دهد. واحدکاهش می

جناد  مخنارج ای  تجاری حنق جبنران   دهد، یا برای واحدتجاری کاهش می را برای واحد

شود )ینا  طرح بیان میطریق مفاد رسمی  کارکنان یا اشخاص بالث یا از کمکهایکند. می

ختیناری انجنام   اصنورت   شود(، و یا بهاز تعهدات عرفی فراتر از مفاد رسمی استنباط می

ه طرح، ب کهااختیاری کارکنان یا اشخاص بالث، هنگام پرداخت این کم کمکهایگیرد. می

 دهد.ش میمخارج خدمات را کاه
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مزاینای بازنشسنتگی دولتنی ینا      مینزان  متغیرهایی نظینر  بر مبتنی مزایای بازنشستگی اگر . 48

این  در انتظار موردغییرات ت ،گیری چنین مزایاییاندازه باشد، برایی درمانی دولتی مراقبتها

 شود.نظر گرفته می درگذشته و سایر شواهد اتکاپذیر سوابق  مبنای بر ،متغیرها

وتوی در مخوارج خودمات     انتظوار  مودرد تغییرات  باید مخارج درمانی به مربدبمفروضات در  . 49

تداند نتیجه تدرم یا تغییرات خوا  در مخوارج   . این تغییرات میشددنظر گرفته  در نیزدرمانی 

 درمانی باشد.

بناره  مفروضناتی در  نظر گنرفتن  در مستلزم ،دوران بازنشستگیگیری مزایای درمانی اندازه . 50

اینن  مربنوط بنه   ج و مخنار مندی از اینن مزاینا   جهت بهرهآتی  مراجعاتمیزان و دفعات 

 مبتننی بنر   های تاریخیداده مبنای برمخارج درمانی آتی را  تجاری واحداست.  مراجعات

های تاریخی سایر واحدهای تجاری، شرکتهای بیمنه،  صورت لزوم، داده و در خود بهتجر

 ،درمانی آتنی  برآورد مخارج کند. درانی و سایر منابع برآورد میکنندگان خدمات درمارائه

مزاینا و   ی بهداشتی، یا الگوی ارائنه مراقبتهااستفاده از  ، تغییرات درریناوفتأبیر پیشرفت 

 شود.نظر گرفته می درنیز طرح  کنندگان دروضعیت سلامت مشارکت تغییرات در

ضنعیت سنلامت و جنسنیت کارکننان     و ،سن به طور خاص به مراجعاتمیزان و دفعات  . 51

سنایر عوامنل از قبینل    تنأبیر   تحنت  اسنت  ممکنو  بستگی دارد آنها تکفل افراد تحت و

غیینر ترکینب   تدر صنورت   ،های تناریخی . بنابراین، دادهقرار گیردموقعیت جغرافیایی نیز 

شنود.  منی دیل تع ،های تاریخیداده تعیین در استفاده موردترکیب نسبت به جمعیتی فعلی 

رونندهای تناریخی   آتنی  تنداوم  مبنی بر عدم اتکاپذیر  یمواردی که شواهد همچنین، در

 گیرد.تعدیلات  زم انجام میوجود داشته باشد 

 مخارج خدمات گذشته و سودها و زیانهای تسویه

تجواری بایود خوالص بودهی      از تعیین مخارج خدمات گذشته، یا سدد و زیان تسدیه، واحد خیش . 52

منصفانه جاری داراییهای طرب و مفروضوات   از ارزش استفاده را با با مزایای معین طرباییر بدار

ای کوه  گدنوه  ی جاری بازارر تعیین کند، بوه قیمتهااکچدئری جاری بشامل نرخ تنزیل جاری و سایر 

 از تغییر، مسدودسازی یا تسدیه ون باشد. کننده مزایای طرب خیشمنعکس
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طور همزمان رخ دهد، ضرورتی برای  ، محدودسازی یا تسویه طرح بهکه تغییر صورتی در . 53

تفکیک مخارج خدمات گذشته و سودها و زیانهای ایجاد شده در اینن رویندادها وجنود    

است  گیرد، برای مثال ممکناز تسویه آن انجام می برخی موارد، تغییر طرح پیش ندارد. در

د. سپس مزایای تغییر یافته را تسویه کنن تجاری نخست مزایای طرح را تغییر دهد و  واحد

از سود ینا زینان تسنویه     تجاری مخارج خدمات گذشته را پیش چنین مواردی، واحد در

 کند.شناسایی می

گیرد که تعهدات طرح تسنویه  تسویه در صورتی همزمان با تغییر یا محدودسازی طرح انجام می . 54

که طرح با یک طنرح جدیند، کنه     صورتی رحال، د این شود و موجودیت طرح خاتمه یابد. با

 شود.کند، جایگزین شود، خاتمه طرح تسویه تلقی نمیمزایایی با ماهیت مشابه ارائه می

 مخارج خدمات گذشته

نتیجه تغیینر ینا    مخارج خدمات گذشته برابر با تغییر ارزش فعلی تعهدات مزایای معین در . 55

 .است محدودسازی طرح

 ،باشود کودام زودتور    از تاریخهای زیر، هور  یکی مخارج خدمات گذشته را در تجاری باید واحد . 56

 عندان هزینه شناسایی کند: به

 دهد، ویا مسدودسازی طرب رخ می تغییرکه  زمانی  الف.

 4تجاری مخارج تجدیود سواختار بطذو  اسوتاندارد حسوابداری شوماره        که واحد زمانی . ب

 کند.را شناسایی می “راراییهای احتمالیذخایر، بدهیهای احتمالی و د”عندان  با

تجاری یک طرح با مزایای معین را ایجاد کنند ینا    دهد که واحدتغییر طرح زمانی رخ می . 57

 را تغییر دهد. کنار بگذارد یا مزایای پرداختنی طبق طرح با مزایای معین موجود

ن تحت پوشش طنرح  تجاری تعداد کارکنا دهد که واحدمی رخمحدودسازی طرح زمانی  . 58

نظینر   هاییاست حاصل روینداد  ملاحظه کاهش دهد. محدودسازی ممکن طور قابل را به

 تعطیلی یک کارخانه، توقف عملیات یا خاتمه یا تعلیق یک طرح باشد.
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تغییر طرح موجب افزایش که ایجاد یا  است مثبت )هنگامی مخارج خدمات گذشته ممکن . 59

نارگذاشتن یا تغییر طرح که ک شود( یا منفی )هنگامیمی ی معیناارزش فعلی تعهدات مزای

 شود( باشد.موجب کاهش ارزش فعلی تعهدات مزایای معین می

 شود:گذشته محسوب نمی موارد زیر مخارج خدمات . 60

تعهد پرداخنت   شده بود، بر فرض قبلاًحقوق و آنچه  واقعی تأبیر تفاوت میان افزایش . الف

شنود زینرا   گذشته محسوب نمی ای گذشته )مخارج خدماتساله مزایا بابت خدمات

 کند(، شده را مجاز می بینیاستفاده از حقوق پیش ،مفروضات اکچوئری

کنه   برآورد بیشتر یا کمتر از واقع افزایش اختیاری مسنتمری بازنشسنتگی هنگنامی    . ب

گذشنته   تجاری برای چنین افزایشی تعهد عرفی داشته باشد )مخارج خدمات واحد

 کند(،شود، زیرا مفروضات اکچوئری چنین افزایشی را مجاز میحسوب نمیم

صورتهای  برآورد بهبود مزایا ناشی از سود اکچوئری یا بازده داراییهای طرح که در . ج

رسمی طرح  موجب مفاد تجاری به آنکه واحد بر شده است، مشروط مالی شناسایی

زاد شده باشد که هرگوننه منا   ن متعهد)یا تعهدات عرفی فراتر از مفاد طرح( یا قانو

اگر افزایش مزایا هنوز  طرح مصرف کند، حتی کنندگان درنفع مشارکت طرح را به

طور رسمی اعطا نشده باشد )این افزایش تعهدات زیان اکچوئری است و مخارج  به

 ، ومراجعه شود( 45 شود، به بندگذشته محسوب نمی خدمات

ی مزایایی که مشروط به اشتغال آتنی کارکننان نیسنت(    )یعن قطعیافزایش مزایای  . د

سنط  یافته، الزامات تعلق گنرفتن مزاینا تو   که، بدون مزایای جدید یا بهبود هنگامی

شنود زینرا   گذشنته محسنوب نمنی    شنود )مخنارج خندمات   کارکنان احراز منی 

عننوان مخنارج    تجاری مخارج برآوردی مزایا را هنگام ارائنه خندمات بنه    واحد

 .ی شناسایی کرده است(خدمات جار



 895 

 زیان تسویه یا سود

 سود یا زیان تسویه عبارتست از تفاوت: . 61

 شود، در تاریخ تسویه، و ارزش فعلی تعهدات مزایای معینی که تسویه می الف.

رابطنه   قیمت تسویه، شامل داراییهای انتقال یافته طرح یا پرداختهایی که مستقیماً در . ب

 ری انجام شده است.تجا با تسویه توسط واحد

 تجاری باید سدد یا زیان تسدیه طرب با مزایای معین را هنگام وقد  تسدیه شناسایی کند. واحد .62

دهد که کلیه تعهدات قانونی انجام می ایتجاری معامله وقوع تسویه زمانی است که واحد . 63

عین از مرح با مزایای شده در یک ط از مزایای ارائه قبال تمام یا بخشی یا عرفی آتی آن در

رح کنه در  طرف آنان، طبنق مفناد طن    جز پرداخت مزایا به کارکنان، یا از رود )بهبین می

منا  نظر گرفته شده است(. برای مثال، انتقال یکباره تعهدات کارفر مفروضات اکچوئری در

جا، طبق کشود، اما پرداخت نقدی یتسویه محسوب می سازمان تأمین اجتماعیدر طرح به 

افنت مزاینای   ازای حنق آنهنا بنرای دری    کننندگان در طنرح در  فاد طرح، به مشنارکت م

 گردد.بازنشستگی تسویه تلقی نمی

 گیری: داراییهای طرحشناسایی و اندازه

 ارزش منصفانه داراییهای طرح

 شود:گیری میاندازه زیرطرح براسا  مبانی  گذاریهایسرمایه .64

 خنالص ارزش فنروش  ای پذیرفته شده در بور  به گذاری در سهام شرکتهسرمایه الف.

 .گذاریهاسرمایهعنوان  با 15توجه به استاندارد حسابداری شماره  با

توجه بنه اسنتاندارد    گذاری در سهام سایر شرکتها به مبلغ تجدید ارزیابی باسرمایه ب.

 .گذاریهاسرمایهعنوان  با 15حسابداری شماره 
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)مانند اوراق مشارکت( در صورتی که مدیریت طنرح   گذاری با درآمد بابتسرمایه ج.

ا تا سررسید داشته باشد به مبلغ دفتری )ارزش اسمی برا قصد نگهداری این اوراق 

خنالص  صنورت بنه    احتساب هرگونه صرف یا کسر مستهلک نشده( و در غیر این

، بنه ارزش فعلنی   خالص ارزش فروش)در صورت عدم دسترسی به  فروشارزش 

 جه به نرخ بازدهی داراییهای مشابه(.تو اوراق با

شود بنه مبلنغ تجدیند    گذاری نگهداری میاملاک و سایر اموالی که به قصد سرمایه د.

عننوان   بنا  11استاندارد حسنابداری شنماره    42الی  29توجه به بندهای  ارزیابی با

 .داراییهای ثابت مشهدد

فاده در عملینات طنرح( طبنق    سایر داراییهنای طنرح )از جملنه داراییهنای منورد اسنت       . 65

 شوند.گیری میاستانداردهای حسابداری مربوط شناسایی و اندازه

صندوق پرداخنت نشنده    تجاری گزارشگر به ای که از طرف واحدکمکهای سررسید شده . 66

مزایای کارکنان  صندوق که به شود. هرگونه بدهیاست جز  داراییهای طرح محسوب نمی

 شود.بدهیهای تجاری و سایر بدهیها، از داراییهای طرح کسر میارتباطی ندارد، مانند 

 مزایای معین طرح با عناصر مخارج

اسوتثنای موداردی کوه طذو  سوایر       را، بوه  طرب با مزایای معینتجاری باید عناصر مخارج  واحد . 67

 ترتیب زیر شناسایی کند: شدد، بهشده داراییها منظدر می تمام استانداردها به بهای

 صدرت سدد و زیان دوره؛ مراجعه شددر در 63تا  25مخارج خدمات ببه بندهای  .الف

مراجعوه   72توا   70ببه بندهای  طربخالص بدهی بداراییر  به خالص مخارج مالی مربدب . ب

 صدرت سدد و زیان دوره؛ و شددر در

 76 توا  73ببوه بنودهای    طرببدهی بداراییر خالص گیری مجدد از اندازه تفاوت ناشی . ج

 صدرت سدد و زیان جامع. مراجعه شددر در

شده داراییها، نظیر موجنودی   تمام طبق سایر استانداردها باید به بهای طرحبرخی مخارج  . 68

و شماره  8حسابداری شماره  هایکا  و داراییهای بابت مشهود، منظور شود )به استاندارد
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شنده چننین داراییهنایی منظنور      تمام که به بهای طرحمراجعه شود(. هرگونه مخارج  11

 را دربرگیرد. 67شده در بند  شود باید سهم متناسبی از عناصر فهرستمی

صدرت سدد و زیان جوامع   که در طرببدهی بداراییر خالص گیری مجدد از اندازه تفاوت ناشی . 69

بنودی  صدرت سدد و زیان دوره تجدیود طذقوه   های بعد بهشده است نذاید در دوره شناسایی

 شدد.

 خالص بدهی )دارایی( طرح به خالص مخارج مالی مربوط

خوالص بودهی   ضورب  حاصول  از بایود  طربخالص بدهی بداراییر  به خالص مخارج مالی مربدب . 70

دو در ابتودای دوره   مساسذه شدد که هر 39در نرخ تنزیل مشخص شده در بند  طرببداراییر 

نتیجوه کموک بوه     طی دوره، در طرببداراییر گزارشگری تعیین، و اثر تغییرات در خالص بدهی 

 شدد.طرب یا خرداخت مزایا در ون لساظ می

عنوان ترکیب درآمند منالی    به طرحخالص بدهی )دارایی(  به خالص مخارج مالی مربوط . 71

 شود.مینظر گرفته  در طرحداراییهای طرح و مخارج مالی تعهدات 

دهنده بازده داراییهای طنرح اسنت و از   ر تشکیلاز عناص درآمد مالی داراییهای طرح یکی . 72

 39منصفانه داراییهای طرح در ننرخ تنزینل مشنخص شنده در بنند       ضرب ارزشحاصل

ات در داراییهنای  در ابتدای دوره گزارشگری تعیین، و ابر تغییردو  شود، که هرمحاسبه می

تفناوت  شنود.  پرداخت مزایا در آن لحاظ منی نتیجه کمک به طرح یا  طرح، طی دوره، در

گیری مجندد  از اندازه درآمد مالی داراییهای طرح و بازده داراییهای طرح در تفاوت ناشی

 شود.منعکس می طرحبدهی )دارایی( 

 طرحخالص بدهی )دارایی(  مجدد گیریاندازهاز  تفاوت ناشی

 :شودمی از موارد زیر تشکیل طرحگیری مجدد خالص بدهی )دارایی( اندازه از ناشیتفاوت  . 73

 و مراجعه شود(، 75و  74و زیان اکچوئری )به بندهای  سود الف.

استثنای مبنالغی کنه در خنالص     مراجعه شود(، به 76بازده داراییهای طرح )به بند  . ب

 72منعکس شده است )به بنند   طرحخالص بدهی )دارایی(  به مربوط مخارج مالی

 .مراجعه شود(
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دلیل  به مزایای معینافزایش یا کاهش ارزش فعلی تعهدات  از سود و زیان اکچوئری ناشی . 74

ر بر تجربه است. برای مثال، منوارد زین   تغییرات در مفروضات اکچوئری و تعدیلات مبتنی

 وئری شود:چتواند موجب ایجاد سود و زیان اکمی

از موعند ینا    با  یا پایین بودن غیرمنتظره نرخ گردش کارکنان، بازنشسنتگی پنیش   الف.

که در مفاد رسمی ینا عرفنی طنرح     صورتی ومیر یا افزایش حقوق، مزایا )درمر 

 شده باشد( یا مخارج درمانی، ردلیل تورم ذک افزایش مزایا به

ومیر یا از موعد یا مر  برآورد گردش آتی کارکنان، بازنشستگی پیش تغییر در آبار . ب

طرح افنزایش مزاینا   که در مفاد رسمی یا عرفی  صورتی افزایش حقوق، مزایا )در

 و شده باشد( یا مخارج درمانی، دلیل تورم ذکر به

 تغییر در نرخ تنزیل. آبار . ج

دلینل تغیینر،    بنه  مزاینای معنین  تغیینرات ارزش فعلنی تعهندات     ،سود و زیان اکچنوئری  . 75

ی مزاینا ، یا تغییرات مزایای پرداختنی طنرح بنا   مزایای معینمحدودسازی یا تسویه طرح با 

گیرد. چنین تغییراتی به مخارج خدمات گذشته یا سود یا زیان تسویه منجنر  دربرنمی را معین

 شود.می

تجاری مخارج مدیریت داراییهای طرح و مالینات   برای تعیین بازده داراییهای طرح، واحد . 76

 کند.کسر می را پرداخت توسط طرح قابل

 نحوه ارائه

 طرحعناصر مخارج 

خالص بندهی   به ی مخارج خدمات و خالص مخارج مالی مربوطتجار واحد 67طبق بند  . 77

کند. این استاندارد نحوه ارائه میصورت سود و زیان دوره شناسایی  را در طرح)دارایی( 

را مشنخص   طرحخالص بدهی )دارایی(  به مخارج خدمات و خالص مخارج مالی مربوط
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نحنوه  ”عننوان   با 1ی شماره تجاری طبق استاندارد حسابدار مورد، واحد این کند. درنمی

 د.کنمیعمل  “مالی ارائه صورتهای

 افشا

 تجاری باید اطلاعاتی درباره مدارد زیر افشا کند: واحد . 78

 مراجعه شددر، 81به ون ببه بند  و ریسکهای مربدب مزایای معینای طرب با یهویژگ الف.

 86توا   82معین ببه بنودهای   مزایای با ارتذاب با طرب مالی در صدرتهای در مندرجمذالغ  . ب

 مراجعه شددر، و

اطمینوان دربواره جریانهوای     و عودم  زمانذنودی بر مذلغ،  مزایای معیناحتمالی طرب با  اثر . ج

 مراجعه شددر. 89تا  87تجاری ببه بندهای  نقدی وتی واحد

 دهد: توجه قرار تجاری باید موارد زیر را مورد واحد، 78منظور رعایت الزامات بند  به . 79

 نیاز برای رعایت الزامات افشا، سطح جزئیات مورد الف.

 یک از الزامات، میزان اهمیت هر . ب

 نیاز، و تجمیع یا تفکیک مورد نمیزا . ج

مالی به اطلاعات بیشتر جهت ارزیابی اطلاعات کمی  کنندگان صورتهاینیاز استفاده . د

 شده. افشا

به اهنداف   تاندارد و سایر استانداردها جهت دستیابیشده در این اس اگر موارد افشای ذکر . 80

تجاری باید جهت حصول این اهداف موارد بیشنتری را افشنا    ناکافی باشد، واحد 78بند 

را  طنرح تجناری تحلینل ارزش فعلنی تعهندات      اسنت واحند   نماید. برای مثال، ممکن

ی . چنین افشایکه ماهیت، ویژگیها و ریسک تعهدات را مشخص نمایدصورتی ارائه کند  به

 باید موارد زیر را متمایز نماید:

 ،به اعضای فعال، اعضای تعلیق شده، و بازنشستگان مبالغ متعلق الف.

 ، ویافته اما قطعی نشده مزایای قطعی شده و مزایای تحقق . ب

 انتساب به افزایش آتی دستمزد و سایر مزایا. مبالغ قابلمزایای مشروط،  . ج
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 به آنها مزایای معین و ریسک مربوطویژگیهای طرحهای با 

 تجاری باید موارد زیر را افشا کند: واحد . 81

 طرحهای با مزایای معین، شامل: خصوصیات اطلاعاتی درباره الف.

برای مثال، اشاره به این مطلب که مزایای شده در طرح  ماهیت مزایای ارائه . 1

 بر آخرین حقوق کارکنان است، طرح مبتنی

کند، برای مثال، الزامات قانونی که طرح در آن فعالیت می چارچوبتشریح  . 2

 ، وحداقل منابع مالی، و تأبیر چارچوب قانونی بر طرح

تجاری برای راهبری طرح، برای مثنال، مسنئولیت    تشریح مسئولیتهای واحد . 3

 مدیره طرح. ا هیئتامنا ی هیئت

شنود، بنا   با آنها مواجه می تجاری به سبب وجود طرح یی که واحدریسکهاتشریح  . ب

ی خناص  ریسنکها تجاری و  ی خاص واحدریسکهای غیرعادی، ریسکهاتأکید بر 

ز اطرح و نقاط تمرکز بااهمیت ریسک. برای مثال، اگر داراییهای طرح در یک طبقه 

گذاری در املاک، طرح بنا ریسنک   گذاریها متمرکز باشد، برای مثال سرمایهسرمایه

 اهد شد.بازار املاک مواجه خو

 تشریح تغییرات، محدود سازی یا تسویه طرح. . ج

 مالی توضیح درباره اقلام صورتهای

با  را طرحخالص بدهی )دارایی(  تطبیق مانده ابتدا و پایان دوره تجاری باید صورت واحد . 82

 :ارائه دهد ،تطبیق برای موارد زیر ارائه جداگانه صورت

 و داراییهای طرح، . 1

 تعهدات مزایای معین. ارزش فعلی . 2
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باید موارد زینر را   82ای مندرج در بند قهتطبی یک از صورت صورت عملی بودن، هر در . 83

 منعکس کند:

 .مخارج خدمات جاری الف.

 .درآمد یا هزینه مالی . ب

، بنا ارائنه جداگاننه    طرحگیری مجدد خالص بدهی )دارایی( از اندازه تفاوت ناشی . ج

 :زیرموارد 

خارج مالی در بنند ب  جز مبالغی که در محاسبه م ده داراییهای طرح، بهباز . 1

 .لحاظ شده است

شناسی )به قسنمت  از تغییر مفروضات جمعیت سود و زیان اکچوئری ناشی . 2

 .مراجعه شود( 34الف بند 

“ ب”از تغییرات در مفروضات مالی )به قسمت  سود و زیان اکچوئری ناشی . 3

 مراجعه شود(. 34بند 

، ضنرورتی  53از تسویه طرح. طبق بند  مخارج خدمات گذشته و سود و زیان ناشی . د

از تسنویه طنرح،    برای تفکیک مخارج خندمات گذشنته و سنود و زینان ناشنی     

 .ور همزمان ایجاد شود، وجود نداردط که به صورتی در

 .تأبیر تغییرات در نرخ ارز . ه

 .کنندگان در طرحشارکتی کارفرما و مکهاکمک به طرح، به تفکیک کم . و

 .ک مبالغ پرداختی هنگام تسویه طرحپرداختهای طرح، به تفکی . ز

 ای تجاری و واگذاریها.بهترکی ابر . ح
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آن داراییها  ریسکحسب ماهیت و  منصفانه داراییهای طرح را بر تجاری باید ارزش واحد . 84

حسب اینکه بنرای آن بنازار    ربه طبقات مختلف تفکیک کند و هر طبقه از داراییها را نیز ب

توجه به سطح افشای تشریح شنده در   فعال وجود دارد یا خیر تفکیک نماید. برای مثال، با

 تواند موارد زیر را تفکیک کند:تجاری می ، واحد79بند 

 ،موجودی نقد الف.

 ،گذاری در سهام )به تفکیک صنعت، اندازه شرکت و موقعیت جغرافیایی(سرمایه . ب

 ،مشارکت )به تفکیک ناشر، اعتبار و موقعیت جغرافیایی( گذاری در اوراقایهسرم . ج

 ،)به تفکیک موقعیت جغرافیایی( املاک . د

  ،اوراق مشتقه )به تفکیک دارایی پایه، برای مثال، قرارداد آتی ارز، طلا، سهام و...( . ه

 ، وگذاریصندوقهای سرمایه . و

 گذاری.های سرمایهسپرده . ز

تجاری کنه   به واحد گذاریهای قابل انتقال متعلقمنصفانه سرمایه تجاری باید ارزش واحد . 85

کنه   منصنفانه داراییهنای طنرح    شنود و ارزش عنوان داراییهای طنرح نگهنداری منی    به

 ی است، را افشا کند.تجار گیرد یا در تصرف واحدتجاری قرار می استفاده واحد مورد

استفاده بنرای تعینین ارزش فعلنی     مورد ،اکچوئری بااهمیت تجاری باید مفروضات واحد . 86

مراجعنه شنود(. چننین افشناهایی بایند       34را افشا کند )بنه بنند    ،تعهدات مزایای معین

ننه   ، ودرصند مشنخص   صنورت ینک   صورت ارقام قطعی بیان شود )برای مثنال بنه   به

اری بنرای  تجن  ختلف و سایر متغیرها(. اگر واحند مای بین درصدهای صورت محدوده به

کند، برای این منوارد افشنا بایند از    صورت کلی مواردی را افشا می گروهی از طرحها به

 های محدود استفاده نماید.میانگین موزون یا بازه
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 یاطمینان جریانهای نقدی آت و عدم زمانبندیمبلغ، 

 تجاری باید موارد زیر را افشا کند: واحد .87

 86طبنق بنند   کنه  مفروضات بااهمیت اکچوئری ) یک از تحلیل حساسیت برای هر الف.

کنه بینانگر نحنوه تنأبیر تغیینرات       طوری شده است( در پایان دوره مالی، به افشا

 به مفروضات اکچوئری در آن تاریخ بر تعهدات مزایای معین باشد. محتمل مربوط

بنند النف، و   استفاده در تهینه تحلینل حساسنیت، طبنق      روشها و مفروضات مورد . ب

 دیتهای این روشها، ومحدو

بنه دوره   استفاده در تهیه تحلیل حساسیت نسبت تغییرات روشها و مفروضات مورد . ج

 گذشته، و د یل این تغییرات.

اسنتفاده طنرح ینا     بدهی منورد  -تجاری باید شرحی از راهبردهای مدیریت دارایی واحد .88

 جهت مدیریت ریسنک را  هاتکنیکاز بیمه بازنشستگی و سایر  تجاری، شامل استفاده واحد

 افشا نماید.

تجاری باید منوارد   طرح با مزایای معین بر جریانهای نقدی آتی، واحد انعکا  آبارجهت  .89

 زیر را افشا کند:

 ی آتی،کمکهای تأمین مالی ابرگذار بر سیاستهاتوصیف نحوه تأمین مالی و  الف.

 ، وظار به طرح برای دوره مالی آیندهانت ی موردکمکها . ب

اطلاعاتی درباره الگوی زمان سررسید شدن تعهدات مزایای معین، شنامل مینانگین    . ج

 زمانبنندی منورد توزینع    موزون مدت تعهدات مزایای معین و سایر اطلاعنات در 

 پرداخت مزایا، نظیر تحلیل سررسید پرداخت مزایا.
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 تاریخ اجرا

 1/1/1392که دوره مالی آنها از تاریخ مالی  مورد کلیه صورتهای الزامات این استاندارد در .90

 ا جراست.شود،  زمو بعد از آن شروع می

 حسابداری المللیمطابقت با استانداردهای بین

المللی استاندارد بین در به مزایای بازنشستگی مربوط ، مفاداین استانداردبا اجرای الزامات  . 91

 شود.( نیز رعایت می2012رایش )وی مزایای کارکنانعنوان  با 19شماره  حسابداری
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 33استاندارد حسابداری شماره 

 مزایای بازنشستگی کارکنان

 گیریمبانی نتیجه : پیوست

 دهد.را تشکیل نمی 33الزامات استاندارد حسابداری شماره  از این پیوست بخشی

 پیشینه

حسابداری مزایای بررسی لزوم تدوین استاندارد “عنوان  ، گزارشی با1389ابتدای سال در  . 1

اری تهینه  در گروه کارشناسی تدوین استانداردهای حسابد ”روی آنکارکنان و موانع پیش

ن از ارزیابی گزارش مذکور، بنا تندوین این    اختیار کمیته قرار گرفت. کمیته پس شد و در

 المللی حسنابداری دادن استاندارد بین استاندارد موافقت نمود. گروه کارشناسی با مبنا قرار

ی ، مطالعه و بررسی قوانین و مقررات مربوط و شناسنای مزایای کارکنانعنوان  با 19شماره 

تندوین   نویس این استاندارد را برای بررسنی در کمیتنه  مشکلات حسابداری موجود، پیش

 تهیه کرد. استانداردهای حسابداری

 دامنه کاربرد

جملنه   ، همه مزایا از“ایای کارکنانمز” 19المللی گزارشگری مالی شماره در استاندارد بین . 2

شنده   مطرحمدت موضوعاتی شده است. در بخش مزایای کوتاه مدت مطرحمزایای کوتاه

است که یا در ایران مصداق ندارد یا اینکه حسنابداری آن چنالش بنااهمیتی نندارد. لنذا      

ری سوی دیگر، روش حسابدا موضوع این استاندارد به مزایای بازنشستگی محدود شد. از

شده همانند مزایای بازنشستگی اسنت و   المللی یادخدمت طبق استاندارد بین مزایای پایان

دلیل نبنود   گیری شود. در ایران بهاز تخصص اکچوئری، تعهدات آن اندازه استفاده باید با

شرکتهای کوچک و متوسنط بنه متخصنص اکچنوئری و      دسترسی عدمحرفه اکچوئری و 

خدمت از دامنه کناربرد اسنتاندارد خنارج     وئری، مزایای پایانبر بودن اکچهمچنین هزینه

 شده است.
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 طرحهای با مزایای معین

 گیریشناسایی و اندازه

 است: زیر بدهی مستلزم وجود دو شرط یک قلم به عنوان شناسایی . 3

 ارتباط با آن قلم محتمل باشد، و خروج منافع اقتصادی آتی در .الف

 گیری باشد.تکاپذیر قابل اندازهطور ا آن قلم به مبلغ . ب

تجناری   کنند، طبق طرح با مزایای معنین، واحند  که کارکنان خدماتی را ارائه می هنگامی . 4

فروضنات  از م اسنتفاده  تجناری بنا   شود. واحند توافق می متعهد به پرداخت مزایای مورد

همچننین،   کنند. های آتی را ارزیابی منی اکچوئری، احتمال پرداخت این تعهدات در دوره

دهد که این تعهدات را با اتکاپذیری کنافی  تجاری امکان می ی اکچوئری به واحدتکنیکها

 ین تعهدات بدهی شناسایی کند.اتجاری بابت  گیری نماید. لذا  زم است واحداندازه

مزایای معین، به تعوینق اننداختن شناسنایی     طرح با یکی از روشهای رایج در حسابداری .5

شناسایی ته، به نظر کمیهای آتی است. و مستهلک نمودن آن طی دوره رحطبرخی مخارج 

کنند و درک آن  را ارائه می یاتکاتر قابلتر و اطلاعات مربوط ،این مخارج در زمان وقوع

 تر است.تکنندگان از صورتهای مالی راحبرای استفاده

 مخارج خدمات

ت گذشته و هر گونه سود یا مخارج خدمات، شامل مخارج خدمات جاری، مخارج خدما .6

در ابنر تغیینر مفروضنات     طنرح زیان ناشی از تسنویه طنرح اسنت. تغیینرات تعهندات      

شود زیرا ماهیتی متفاوت با سایر اجزای منعکس نمی ، جز  مخارج خدماتیسشناجمعیت

 کاهد. دارد و از مربوط بودن آن در ارزیابی مخارج عملیاتی مستمر طرح می مخارجاین 

 رج مالیخالص مخا

مبلغی است که واحد تجاری متعهد است به طرح یا به کارکنان خنود   طرحخالص بدهی  .7

بپردازد. مخارج اقتصادی چنین تعهدی، مخارج مالی است که با اسنتفاده از ننرخ تنزینل    
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 طنرح شود. به همین ترتینب، خنالص داراینی    مشخص شده در این استاندارد محاسبه می

کنان متعهد به پرداخت آن بنه واحند تجناری هسنتند. واحند      مبلغی است که طرح یا کار

تجاری باید ارزش فعلی منافع اقتصادی که انتظار دارد به شکل کاهش پرداختهای آتی ینا  

دست آورد را محاسبه و شناسایی نماید. این منافع اقتصادی نیز با استرداد مازاد پرداختی به

 شود.تنزیل میهمان نرخ تنزیل مشخص شده در این استاندارد 

 گیری مجدداندازه

، اطلاعناتی دربناره   طنرح گیری مجندد خنالص بندهی )داراینی(     تفاوت ناشی از اندازه . 8

کنند، امنا دربناره احتمنال وقنوع      اطمینان و ریسک جریانهای نقدی آتی ارائنه منی   عدم

، این دهد. به همین جهتجریانهای نقدی آتی و زمانبندی آن اطلاعاتی در اختیار قرار نمی

مبلغ به جای انعکا  در صورت سود و زیان دوره، در صورت سود و زیان جامع منعکس 

 شود.می

 بر اکچوئری روش ارزیابی مبتنی

 شود:برای ارزیابی تعهدات مزایای بازنشستگی، معمو ً دو روش پیشنهاد می . 9

مزاینای  مینزان ارزش فعلنی    در اینن روش تعهندات بنه    یافته: روش مزایای تسق  الف.

 شود،انتساب به خدمات کارکنان تا آن تاریخ محاسبه می قابل

در ایننن روش کننل تعهنندات بننرآوردی در زمننان  بینووی شووده:روش مزایووای خوویش . ب

گنذاری، مینزان   توجنه بنه سنود سنرمایه     بینی و سپس، بابازنشستگی کارکنان پیش

گی کارکننان  نشسنت تأمین کل مزایا در زمان باز نیاز جهت موردگذاری فعلی سرمایه

 شود.تعیین می
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 بینی شده مناسب تشخیص داده نشد:د یل زیر روش مزایای پیش به . 10

در کنار رویدادهای گذشته، بر رویدادهای آتی )خدمات آتی( نینز تکینه   این روش  .الف

مبتننی   یافته، تنها بنر رویندادهای گذشنته    که روش مزایای تحقق آن کند، حالمی

 است.

اسبه شده در این روش مبلغی واقعی نیست بلکه حاصل تخصیص مخارج بدهی مح . ب

 است.

 مفروضات اکچوئری: نرخ تنزیل

گیری تعهدات مزایای بازنشسنتگی، انتخناب معیارهنای    ترین مسائل در اندازهاز مهم یکی . 11

ی طرح از نرخ بازده بلندمدت داراییها مناسب برای تعیین نرخ تنزیل است. هر چند استفاده

از اینن ننرخ    نظنران دارد، امنا اسنتفاده   برای تنزیل تعهدات طرفدارانی در میان صناحب 

ی متفناوت  ریسنکها ه انتخاب داراییهای مختلف با کند. نخست اینکمشکلاتی را ایجاد می

تجاری  حدطرف دیگر، وا کند. ازتجاری فراهم می امکان دستکاری این نرخ را برای واحد

 دلینل ننوع   کنند، تنهنا بنه   گنذاری منی  و بنازده بنا  سنرمایه   که در داراییهای با ریسک 

کنند. لنذا   گذاری، بدهی کمتری نسبت به سایر واحندهای تجناری شناسنایی منی    سرمایه

 پذیرش قرار نگرفته است. از چنین نرخی مورد استفاده

ار تأبیر سایر ریسکها قر کننده ارزش زمانی پول باشد و نباید تحتنرخ تنزیل باید منعکس . 12

ه بنازار  به این هدف، نرخ بازد بهترین معیار برای دستیابی این اعتقاد وجود دارد کهگیرد. 

و  که بازار عمیقی برای خریند  مواردیشرکتی با کیفیت با  است. اما در  مشارکتاوراق 

 توانند جنایگزین  دولتی میمشارکت گونه اوراق وجود ندارد، نرخ بازده اوراق فروش این

از  توجه به این رهنمود، کمیتنه تندوین اسنتانداردهای حسنابداری، پنس      باباشد.  بهتری

 مشنارکت دولتنی را بنرای اینن     از نرخ بازده بازار اوراق بررسی شرایط محیطی، استفاده

 منظور مناسب تشخیص داد.
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 مفروضات اکچوئری: حقوق، مزایا و مخارج درمانی

آوردی در حقوق، مزایا و مخارج درمانی در نظر گرفتن افزایش بر د یل زیر با در برخی به . 13

 گیری تعهدات طرح مخالفند:اندازه

 شود، وافزایشهای آتی، رویدادهای آتی محسوب می الف.

 های آتی بسیار ذهنی است.برآورد افزایش . ب

گینری تعهندات موجنود نیسنت بلکنه هندف آن       انندازه  ،هدف از مفروضات اکچنوئری  . 14

یدادهای گذشته است. ارتباط با رو تجاری در آینده در وردی واحدگیری تعهدات برآاندازه

گیری تعهدات به مفهوم آن است که فرض شده است ندادن تغییرات آتی در اندازه دخالت

 توجنه  آنکه چنین فرضی نادرست است. بنابراین، با که هیچ تغییری رخ نخواهد داد. حال

و مخنارج درمنانی  زم اسنت کنه هنگنام      به امکان برآورد اتکاپذیر تغییرات آتی حقوق 

 جه شود.گیری تعهدات به چنین تغییراتی تواندازه

طور عینی تعینین   توان بهشود و نمیبه افزایش تعهدات فعلی نمی افزایش آتی مزایا منجر . 15

گینری  هنمود که کدام مورد افزایش مزایا به اندازه کافی برای مدنظر قرار گرفتن در اننداز 

گینری  تکاپذیر است. بنابراین، افزایش مزایای آتنی تنهنا در صنورتی در انندازه    تعهدات ا

شود که طبق مفاد رسمی طرح )یا تعهدات عرفی فراتنر از آن مفناد در   تعهدات لحاظ می

 های آتی باشد.تجاری ملزم به تغییر مزایا در دوره پایان دوره گزارشگری(، واحد

 مخارج خدمات گذشته

درن  روشهای رایج برای حسابداری مخارج خدمات گذشته، شناسایی بی هر چند یکی از .16

مخارج تعلق گرفته و به تعویق انداختن شناسایی مخنارج تعلنق نگرفتنه اسنت، در اینن      

درنن   استاندارد، کلیه مخارج خدمات گذشته، اعم از تعلق گرفته ینا تعلنق نگرفتنه بنی    

که طبق فرمول طنرح، کارکننان بتواننند    شود. مزایا هنگامی تعلق گرفته است شناسایی می

درنن  کلینه مخنارج امکنان     خواستار پرداخت آن مزایا شوند. بدین ترتیب، شناسایی بی

 برد.دستکاری ارقام حسابداری از طریق دستکاری فرمول تعلق مزایای طرح را از بین می


